а) Тестовый контроль (письменно выполняют 10 человек)
Тест по теме: «Развитие жизни на Земле».
1) Основные организмы, существовавшие на Земле в архее

а) бактерии и сине-зеленые водоросли (цианобактерии);

б) многоклеточные водоросли и кишечнополостные;

в) коралловые полипы и многоклеточные водоросли;

г) морские беспозвоночные животные и водоросли.

2) Самая древняя из перечисленных в истории земли эра:

а) архей;

б) мезозой;

в) палеозой;

г) протерозой.

3) Главное эволюционное событие в развитие органического мира в протерозое:

а) выход растений на сушу;

б) выход многоклеточных животных на сушу;

в) появление и расцвет эукариот (зеленых водорослей);

г) появление и расцвет прокариот (сине-зеленых водорослей).

4) Основные организмы, существовавшие на Земле в раннем палеозое:

а) костные рыбы, насекомые и водоросли;

б) трилобиты, панцирные рыбы и водоросли;

в) кораллы, хрящевые рыбы и споровые растения;

г) хрящевые рыбы, насекомые и споровые растения.

5) Основные организмы, существовавшие на Земле в позднем палеозое:

а) хрящевые рыбы, трилобиты и водоросли;

б) панцирные рыбы, трилобиты и папоротникообразные; 

в) хрящевые и костные рыбы, насекомые и папоротникообразные;

г) панцирные и хрящевые рыбы, пресмыкающиеся и папоротникообразные.

6) Предками каких животных считаются трилобиты?

а) членистоногих;

б) моллюсков;

в) инфузорий;

г) млекопитающих. 

7) Каким ароморфозом сопровождался выход на сушу растений?

а) появлением хлорофилла;

б) появлением многоклеточности;

в) появлением проводящих тканей;

8) Псилофиты произошли:

а) от мхов;

б) от плаунов;

в)  от цветковых;

г) от  водорослей.

9) Первыми организмами на нашей планете были:

а) анаэробные гетеротрофы;

б) аэробные гетеротрофы;

в)  автотрофы;

г) организмы-паразиты.

10) Ароморфозом называют:

а) любое приспособление общего характера, ведущее к биологическому прогрессу;

б) только появление теплокровности;

в)  только многоклеточность;

г) приспособление к специальным условиям среды, не изменяющее уровня организации.
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б) Работа по карточкам (письменно)

Карточка №1.


Какие условия способствуют выходу растений и животных на сушу?
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Рисунок 1. Моря и суша девона.

(Ответ:  В ордовике произошло самое сильное в истории Земли затопление суши , в результате большая часть покрылась огромными болотами. Именно поэтому первые наземные растения – риниофиты занимали промежуточное положение между водорослями и наземными сосудистыми растениями. Они уже имели проводящую систему, но дифференцировку таллома на органы и совершенствование полового размножения. В это же время на суше появляются первые беспозвоночные животные, покрытые твердым скелетом, который состоял из карбоната и фосфата кальция, хитина и кремнезема. Первыми наземными беспозвоночными были многоножки и паукообразные. Они очевидно произошли от каких-то трилобитообразных. )

Карточка № 2.


Какое  ископаемое животное изображено на рисунке? В какой период это животное существовало?  Что вы о нем знаете?
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Рисунок 2.  Ископаемое животное

(Ответ: Трилобитообразные (Trilobitomorpha) представлены единственным вымершим классом трилобиты (Trilobita), появившимся ещё в начале кембрия. Это были морские животные длиной 0,5–70 см с обособленными головой, туловищем и хвостом. В палеозое трилобиты были одной из основных морских групп животных (тысячи видов), однако в середине перми вымерли. В настоящее время членистоногие встречаются во всех природных экосистемах: от высокогорных пустынь до глубоководных впадин. Особенности организации сделали этот тип одним из наиболее приспособленных к жизни на Земле. Об этом, в частности, свидетельствует количество современных видов членистоногих, составляющее несколько миллионов).
Карточка № 3.


В какой период появились первые земноводные? Как они назывались?  Каковы особенности их строения?
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Рисунок 3 
Слева направо: ихтиостега, лантанозух, мастодонзавр

(Ответ: В девоне  от кистеперых, способных дышать атмосферным воздухом и переползать из водоема в водоем, используя плавника, произошли первые земноводные, или амфибии. Древнейшие земноводные – ихтиостеги – известны с верхнего девона. Эти животные метровой длины имели боковую линию, хвост с плавником, но их конечности и пояса конечностей были построены по типу наземных животных. Скорее всего, ихтиостеги жили в воде, не покидая её надолго. Ихтиостеги дали начало двум основным ветвям земноводных, различающихся по строению черепа и конечностей. В позднем девоне появились лабиринтодонты, названные так из-за наличия складок в зубной ткани. Внешне они были похожи на крокодилов или саламандр. К настоящему времени известны сотни родов лабиринтодонтов, обитавших в заболоченных лесах, реках и озёрах конца палеозоя – начала мезозоя. От лабиринтодонтов в карбоне произошли батрахозавры или лягушкоящеры – вероятные предки пресмыкающихся. Вторая ветвь – лиссамфибии – дала начало трём современным отрядам земноводных: безногим, хвостатым и бесхвостым, а также нескольким ископаемым группам. Современных амфибий около 4200 видов).
Карточка № 4.


Как деятельность живых организмов повлияла на изменение состава атмосферы планеты?
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Рисунок 4
Моря кембрия и ордовика. 

(Ответ: . Первые организмы появились уже в архее и были, по-видимому, гетеротрофами, так как химические реакции, необходимые для синтеза органических веществ, слишком сложны, чтобы возникнуть у самых ранних форм жизни. Возрастание численности гетеротрофов должно было привести к уменьшению количества пищевых ресурсов. Возникшая конкуренция ускорила появление автотрофов, способных использовать энергию света для синтеза сложные органические вещества. Первые фотосинтезирующие организмы не выделяли кислород; лишь потом появились организмы, подобные сине-зелёным водорослям, наполнившие атмосферу молекулярным кислородом. Полагают, что за всё время жизнедеятельности фотосинтезирующих организмов в атмосферу выделились десятки квадриллионов тонн кислорода – в несколько десятков раз больше, чем существует сейчас. Увеличение концентрации O2 привело к образованию озонового слоя в атмосфере, что в свою очередь вызвало уменьшение количества жёсткого излучения, достигающего поверхности Земли. Это, с одной стороны, уменьшило скорость эволюции, но с другой стороны, позволило образоваться устойчивым формам с полезными признаками.)
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	Рисунок  5.
Содержание кислорода в атмосфере Земли (в процентах от концентрации в настоящее время). 


в) Фронтальный опрос (устно).
1. На какие эры делится история Земли?

2. Что Вам известно об архейской эре? 

3. В чем состоят особенности развития жизни в протерозойской эре?

4. Чем объяснить процветание папоротникообразных в карбоне и их постепенное вымирание к концу палеозоя?

5. Развитие жизни в палеозое.

